

Ἡ ΔΙΑΠΛΑΣΙΣ ΤΩΝ ΠΑΙΔΩΝ

ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΗΜΕΝΟΝ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΝ ΔΙΑ ΠΑΙΔΙΑ ΕΦΗΒΟΥΣ ΚΑΙ ΝΕΑΝΙΔΑΣ

Ἐγκειμένον ὑπὸ τοῦ Ὑπουργείου τῆς Παιδείας — Ἐγκύκλιος ἀρ. 30, ἀπὸ 11 Ἀπριλίου 1932 —

ὡς ἐλεύθερον ἀνάγνωσμα δι' ἑλα. ἐν γένει τὰ Σχολεῖα τῆς Μέσης καὶ Στοιχειώδους Ἐκπαιδεύσεως.

ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΠΡΟΠΑΗΡΩΤΕΑ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ : Ἐτησίᾳ δραχμῆς 100, Ἐξάμηνη δραχ. 55. Τρίμηνη δραχ. 30.

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ : Ἐτησίᾳ φράγκα γαλλικά 60, Ἐξάμηνη 35 καὶ τρίμηνη 20.

ΑΜΕΡΙΚΗΣ : Ἐτησίᾳ δολλάρια 4, Ἐξάμηνη 2 καὶ τρίμηνη 1.

ΕΚΔΙΔΕΤΑΙ ΚΑΤΑ ΣΑΒΒΑΤΟΝ

ΙΑΡΥΘΗ ΤΩ. 1879

ΙΔΡΥΤΗΣ - ΕΚΔΟΤΗΣ - ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

ΝΙΚΟΛΑΟΣ Π. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ

Ο ΤΟΜΟΣ ΤΗΣ ΔΙΑΠΛΑΣΕΩΣ

Ἀρχίζει τὴν 1ην Δεκεμβρίου, ἄλλ' αἱ συνδρομαὶ ἀρχίζουν τὴν 1ην Οὐοῦάτου μηνός.

ΓΡΑΦΕΙΟΝ ΕΝ ΑΘΗΝΑΙΣ

Ὁδὸς Βεργίου τοῦ ἀριθ. 42, παρὰ τὸ Βαρβάκειον.

Περίοδος Β' — Τόμος 40ὸς

Ἀθήναι 18 Μαρτίου 1933

Ἔτος 55ον. — Ἀριθ. 16

Ο ΜΑΓΟΣ ΤΩΝ ΦΙΔΙΩΝ

ΜΥΘΙΣΤΟΡΙΗΜΑ ὑπὸ ΛΕΟΝ ΛΑΜΒΡΥ

— Συνέχεια ἀπὸ τὸ προηγούμενον —

Κανέννας δὲν ἀκουσε τὰ λόγια του, γιατί εἶχε τὸ πρόσωπό του γυρισμένο κατὰ τὴν διεύθυνση τοῦ ἀνέμου καὶ τὸ στόμα σκεπασμένο μὲ τὰ δυὸ του χέρια.

Ὁ Καραλά ἔτρεμε σύκορμος.

— Φοβάμαι, ἔκανε ἡ Μαίρη.

Ἡ Σότζια πέρασε τὸ μπράτσο της γύρω ἀπὸ τὸν λαιμό της καὶ σφίχτηκε ἐπάνω της ἀκόμη περισσότερο.

— Εὐχαριστῶ, φιθύρισε ἡ μικρὴ Ἀγγίλια.

Οἱ ἀστραπεὶ ἔσχιζαν τὸν οὐρανό, οἱ βροντῆς ἠχάζον χωρὶς διακοπὴ, καὶ τὰ δέντρα, χτυπημένα ἀπὸ τὸν ἀνεμὸ, λόγιζαν τίς κορφές τους ὡς τὴ γῆ.

Ἡ ζέστη ἦταν ἀποπνευκτικὴ.

— Θεέ μου, Θεέ μου, φιθύριζε ἡ Μαίρη ποδὲν εἶχε δύναμη νὰ πῆ περισσότερα.

Ἡ Σότζια ταραγμένη δσο κι' αὐτὴ, ἐνοιθε τὴν καρδοῦλα της νὰ χτυπάη τόσο, ποδὲν κόντευε νὰ σπάσῃ.

Ἡ θύελλα κράτησε παραπάνω ἀπὸ μισὴ ὥρα κι' ὕστερα σιγά-σιγά ὑπόχωρησε. Ἐξαφνα, μιὰ τρομακτικὴ ἀστραπὴ ἔσχιζε τὸν οὐρχνό. Ἡ Σότζια καὶ ἡ Μαίρη νόμισαν πὼς ἔφθασε τὸ τέλος τοῦ κόσμου καὶ ἔβγαλαν μιὰ σπαρακτικὴ φωνή.

— Μὴ φοβάστε. Δὲν εἶναι τίποτε! φώναξε ὁ Κεσάμπ μὲ δλη του τὴν δύναμη, γιὰ νὰ μπορέσουν νὰ τὸν ἀκούσουν οἱ μικρῆς προστατευμένές του.

Ἡ θύελλα ἀπομακρυνόταν. Ἡ φο-

βερὴ ἐκείνη ἀστραπὴ φαινόταν πὼς ἔδειχνε τὸ τέλος της. Σιγά-σιγά τὸ σκοτάδι σκορπίστηκε. Ὁ οὐρανὸς ἄρχισε νὰ ξαστερώνη καὶ στὸ τέλος φάνηκε κι' ὁ ἥλιος!

— Σότζια, εἶπε ἡ Μαίρη, ἀφοῦ τίναξε τὴ σκόνη ποδὲν τὴν σκέπαζε δλόκληρη, εἶσαι πιὸ γενναία ἀπὸ μένα. Δὲν ἐδίστασες νὰ ἐκτεθῆς στὴν μαγία τοῦ ἀνέμου, γιὰ νὰ μὲ προφυλάξῃς. Αὐτὸ δὲν θὰ τὸ λησμονήσω ποτέ!

— Τὸ ἔκανα... γιατί

σ' ἀγαπῶ πολύ, ἀπάντησε ἡ Σότζια.

Ἡ Μαίρη τὴν κοίταξε τρυφερά.

— Εἶσαι ἡ πιὸ πιστὴ κι' ἡ πιὸ καλὴ μου φιλενάδα, εἶπε. Θὰ ἤθελα νὰ ζούσαμε πάντοτε μαζί.

— Ἀλίμονο! Τὸ ξέρω καλὰ πὼς θὰ πρέπει νὰ χωριστοῦμε.

— Πότε;

— Μά, σέ λίγο. Ὅταν θὰ ξαναβρῆς τοὺς γονεῖς σου. Ἐοὺ εἶσαι ἡ κόρη ἑνὸς σαχιμπ... [κι' ἐγὼ εἶμαι μιὰ φτωχὴ σκλάβα.

— ὦ, μὴν τὰ λὲς αὐτά, Σότζια. Οἱ γονεῖς μου εἶναι τόσο καλοὶ, ποδὲν θὰ θελήσουν νὰ χωριστοῦμε. Καὶ μάλιστα θὰ γιὰ μάθουν, τί ἦσουν οὐ γιὰ μένα ὅλο τοῦτο τὸν καιρό.

Ἐνόσω τὰ δυὸ κοριθισάκια συνωμιλοῦσαν, ὁ Κεσάμπ ἔλυσε ἀπὸ τὸ δέντρο τὸν Καραλά, ποδὲν μόλις αἰσθάνθηκε τὸν ἑαυτό του ἐλεύθερο ἔπεσε ἀμέσως χάμω στὴ γῆ.

Τὸ ζῶο ἦταν ὀλίγελα ἐξαντλημένο. Μὰ καὶ οἱ τρεῖς ταξιδιώτες δὲν βρί-



ΕΙΚΟΝΕΣ ΠΑΙΔΙΩΝ | ΕΚ ΤΟΥ ΦΥΣΙΚΟΥ

Τὸ παιδί μὲ τ' ἀεροπλάνο

είχε κερδίσει, και οι χωρικοί χαίρονταν για την καλή εσοδεία, οι ρέγγες, όμως είχαν γλυτώσει, ξαναβγήκαν στη θάλασσα.

Προτού όμως να το κάνουν αυτό, είχαν γεννήσει στο βυθό της θάλασσας τ' αυγά τους.

Ήταν κάτι μικροσκοπικά αυγουλάκια, που ήταν όλα κολλημένα καλά επάνω στις πέτρες και στα θαλασσινά φυτά, και σ' ότι βρισκόταν μέσα στο βυθό της θάλασσας.

Ήταν τόσα πολλά, τόσα πολλά, ώστε ήταν αδύνατο να τα μετρήσει κανείς όλα. Ένα σωρό απ' αυτά τρώφαγαν τα θαλασσινά, που κολυμπούσαν στο βυθό. Και πάλι όμως έμειναν αρκετά, βαθιά, μέσα στα ξαχότερα νερά και περίμεναν τον καιρό τους για να ανοίξουν.

Και σιγά-σιγά άρχισαν να βγαίνουν οι μικρές ρέγγες. Ήταν άστατα, μικρά ψαράκια, που δεν είχαν ακόμη στόμα, αλλά μόνον δυο μεγάλα μάτια. Από την κοιλιά τους κρεμόταν μια μεγάλη σακκούλα. Δεν είχαν δόλου λέπια, κι ήταν διάφανα, και κανείς δεν θα μπορούσε ποτέ να φαντασθεί, βλέποντάς τα, πως μπορούσε να γίνουν ρέγγες πραγματικές. Μόλις έδιναν από τ' αυγό, έφευγαν μακριά. Στο τέλος δεν είχαν μείνει σ' ολόκληρο το φιάδ παρά μόνον δυο αυγά. Ήταν κολλημένα το ένα κοντά σ' άλλο, απάνω σε μια πέτρα, κι εκεί βρίσκονταν έδω κι ένα μύγα χωρίς να ξέρουν τί έμελλε να απογίνουν.

— Δε νοιώθει τίποτα; ρώτησε το ένα τ' αυγό.

— Πώς; είπε τ' άλλο. Κάτι με τραβάει. Κοντεύει ο καιρός.

— Αλήθεια, είναι πιά καιρός, είπε το πρώτο. Όλα τ' άλλα έχουν φύγει, εμείς μονάχα μένουμε έδω.

— Αυτό είναι γιατί βρισκόμαστε πιο βαθιά απ' όλα τ' άλλα, είπε το άλλο. Έδω είναι πολύ κρύο και γι' αυτό άργούμε πολύ να βγούμε.

— Ταπεινά κάθησαν ακόμη λίγη ώρα όσπου άνοιξαν τ' αυγά και βγήκαν από μέσα δυο ρεγγούλες, ίδιες κι ε-παράλλαχτες μ' όλες τις άλλες, μόνο που αυτές ήταν κάπως μεγαλύτερες, γιατί είχαν περισσότερο καιρό μέσα σ' το αυγό.

— Και τώρα τί θα κάνουμε; είπε η μία.

— Ναι, τί θα κάνουμε; είπε η άλλη. Κοιτάζαν με τα μεγάλα μεγάλα μάτια τους, μέσα στο ξαχότερο νερό, ως εκεί που έφταναν να ιδούνε. Μπροστά τους κολυμπούσαν οι μπακαλιάροι, και άλλα παράξενα θηρία. Τα δυο ρεγγόπουλα τάβλεπαν και τα έπιανε φόβος και τρόμος. Δεν ήξεραν κατά που να πάνε, και στέκονταν το ένα κολλητά στο άλλο, όπως τότε που ήταν ακόμη μέσα σ' το αυγό.

— Μου φαίνεται πως η ζωή δεν είναι και τόσο εύκολη για μια μικρούλα ρέγγα, είπε το ένα, ρίχνοντας φοδισμένα βλέμματα γύρω.

— Πρέπει να μείνουμε ένωμένα, είπε τ' άλλο. Είμαστε αδέρφια και δεν πρέπει να χωριστούμε ποτέ.

— Ναι, μα δεν ξέρω, αν θα μπορούμε να μείνουμε ένωμένα, είπε το νούμερο 1. Έδω χτυπάνε φοβερά τ' κύματα.

— Μπορεί, είπε το νούμερο 2. Μα θα ξανασυναντηθούμε πάλι άργότερα, έξω στον κόσμο.

— Νομίζεις πως θα γνωριζόμαστε; όλες οι ρέγγες είναι όμοιες μεταξύ τους. Έτσι μου είπε η μητέρα μου, όταν με γέννησε.

— Αλήθεια, το είπε αυτό το πράγμα; Αχ, τα θυμάσαι όλα όσα είχα πη η μητέρα; Μας έλεγε για τ' ακριβά ταξίδια της, και για όλους τους φόβους και τους κινδύνους που πέρασε. Μας έλεγε για τους γλάρους, και τ' ασκυλόφαρα, και τις φάλαινες, και όλα τ' άλλα ζώα που την κυνηγούσαν, και θά κυνηγούσαν και τα παιδιά της. Κι ακόμη και για τους ανθρώπους, που στήνουν στις ρέγγες καρτέρι, και τις πιάνουν μέσ' στα δίχτυα.

— Ναι, αλλά μόνον όταν μεγαλώσουν, είπε το νούμερο 1.

— Δεν θυμάσαι όμως, και για τ' άλλα ζώα, που μας έλεγε πως μας κυνηγούν, για να μας φάνε, ενόσω είμαστε μικρά; Έγώ είδα με τ' μάτια μου, πως ήταν σωστά όλα όσα έλεγε. Είδα τόσες πολλές από τις αδελφές μας που φαγώθηκαν μόλις βγήκαν απ' τ' αυγό.

— Ναι, και πολλές άλλες φαγώθηκαν ενόσω ακόμη ήταν μέσα σ' το αυγό.

— Εμείς δε μείνουμε ένωμένα, είπε το νούμερο 2. Αχ, και να είμαστε περισσότερα! Η θάλασσα είναι πολύ πλατειά για δυο μικρούλες ρέγγες σαν κι εμάς.

— Πρέπει να δοκιμάσουμε να βγούμε παραξέω, κι εκεί μπορεί να βρούμε κι άλλη συντροφιά, πρότεινε το νούμερο 1.

(Το τέλος στο ερχόμενο)
(Από το Γερμανικό) Γ. Τ.

ΤΟ ΚΥΝΗΓΙ ΤΗΣ ΠΕΤΑΛΟΥΔΑΣ
ΜΙΑ ΑΣΤΕΙΑ ΙΣΤΟΡΙΑ ΣΕ 6 ΕΙΚΟΝΕΣ ΧΩΡΙΣ ΛΟΓΙΑ



Η ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ ΤΗΣ ΜΠΕΤΤΥ

ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΟ ΜΥΘΙΣΤΟΡΗΜΑ από ΕΥΔΟΧΙΕ ΔΥΡΥΙΣ

— Συνέχεια από το προηγούμενο —

Ο κύριος Μόρρις απάντησε ότι πραγματικά επιθυμούσαν να επισκεφθούν το σπίτι, γιατί αν τους άρεσε είχαν σκοπό να έρθουν σε συνεννόηση με τον ιδιοκτήτη για να το αγοράσουν.

Η κυρία Ράιαν — έτσι ονομαζόταν η καλόκαρδη νοικοκυρά — απάντησε ότι θα ήταν πολύ ευχαριστημένη αν γινόταν ένα τέτοιο πράγμα και μακάρι το σπίτι να έπεφτε σε τέτοια καλά χέρια σαν τα δικά τους.

Πού να ξέρη η αγαθή γυναίκα ότι τα «χέρια» στα οποία θα έπεφτε το σπίτι ήταν της μικρούλας εκείνης που στεκόταν κάπως απόμερα και που μολαταύτα εξέταζε με μεγάλη περιέργεια όλα όσα ήταν γύρω της.

Η κυρία Ράιαν έβγαλε έναν όρμαθο κλειδιά από την τσέπη της και δότηγησε άμέσως την Μπέττυ και τους συνοδούς της σε μια μεγάλη αίθουσα που έπιανε το κέντρο του σπιτιού.

— Έδω είναι το μεγάλο σαλόνι, έξηγησε άνοιγοντας τα τέσσερα παράθυρα της αίθουσας. Και καθώς βλέπετε έχει θέα και προς τις δυο όψεις του σπιτιού. Από τη μία πλευρά κοιτάζει προς την πόλη. Και από την άλλη έχει όλη την έξοχη μπροστά της. Έδω έδιναν οι Στίλφορντ τους χορούς των. Τι ώραία που ήταν τότε! Όλες οι κυρίες έφθαναν με τις ωραίες τουαλέττες τους, με τα διαμαντικά τους! Και η σάλλα αυτή πως ήταν στολισμένη! Όλοι οι πολυέλαιοι άναμμένοι! Δουλούδια παντού! Και τί ώραία μουσική! Αχ, ναι, σ' αλήθεια, ήταν μια ώραία εποχή τότε!

Η άπεράντη σάλλα ήταν άδεια κι από επιπλα κι από κόσμο, μα η φαντασία της Μπέττυ δούλευε και καθώς τα βλέματά της πήγαιναν από το παρκέτο ως το ταβάνι, έβλεπε τους τοίχους σκεπασμένους με ώραίες εικόνες, με πελώριους καθρέφτες που άντανανκλωσαν το φως των πολυελαίων. Της φαινόταν πως άκουγε τους ήχους της μουσικής, τα γέλια, τις όμιλίες των καλεσμένων και πως έφθανε ως τη μύτη της η εωδιή των λουλουδιών που στόλιζαν τη σάλλα.

Η κυρία Ράιαν έτοιμαζόταν να δότηγησει τους επισκέπτες σε ένα διπλανό δωμάτιο και έβαζε κιάλας το κλειδί στην κλειδαριά, όταν μια παιδική φωνή άκούστηκε από μέσα!

— Κανείς να μη μπη μέσα! Παίζω το στρατιώτη! Το νού σας! Θα σας χτυπήσω!

— Είναι ο μικρός Μιχαήλ, δικαιολογήθηκε η κυρία Ράιαν, ο γιός του περιβολάρη. Ήταν βαρεία άρρωστος και τώρα τώρα τον άφηνω να παίξη έδω για να μην άρπάξη κανένα κρυολόγημα έξω. Μου κάνει βέβαια το σπίτι άνω-κάτω, μα δεν πειράζει! Ξανασυγγιζώ.

Με τα λόγια αυτά άνοιξε την πόρτα, παρ' όλες τις διαμαρτυρίες του Μιχαήλ που είχε πάρει επιθετική στάση και έτοιμαζόταν να όρμησει επάνω στους έπιδρομείς. Στεκόταν, με το σπαθί στο χέρι, μπρός σ' ένα τείχος που είχε κτίσει μόνος του από



— Έρχεστε για να ιδήτε το σπίτι; Έγώ κρατώ τα κλειδιά... (Σελ. 170, στ. γ.)

φίδγκος, σαν κι' εκείνους που συνηθίζε να στολιζεται πριν η Μπέττυ. Στο χέρι του κρατούσε ένα τενεκεδένιο σπαθί και μ' αυτό άπειλούσε τους έπιδρομείς.

— Δεν είναι κακό παιδί, προσέθησε να δικαιολογήθη η κυρία Ράιαν. Άλλ' ήταν άρρωστος το καιμένο. Γι' αυτό έχει γίνει κάπως νευρικό.

Η αγαθή κυρία Ράιαν δεν είχε άνάγκη να πη τόσα λόγια για να υπερασπισθή τον προστατευόμενό της. Κανένας δεν είχε σκεφθεί να θυμώσει με τις άπειλές του. Ούτε και τη Μπέττυ δεν την είχαν τρομάξει. Γιατί ενώ οι άλλοι είχαν περάσει κιάλας στη διπλανή κάμαρα, εκείνη έμεινε πίσω, και με τη συνειδημένη της όρμητικότητας, έτρεξε στο αγοράκι, το άρπαξε στην άγκαλιά της και το φίλησε και στα δυο μάγουλα, προτού προφθάση εκείνο να συνέλθει από το σάστιμά του. Μα η εκδήλωση αυτή δεν είχε το αποτέλεσμα που περίμενε η Μπέττυ. Το παιδί νομίζοντας, δίχως άλλο, ότι ήθελαν να πειράξουν το φρούριό του, άναφοκοκκίνισε σαν κοκκοράκι, και σηκώνοντας το σπαθί του το κατάφερε επάνω στο κεφάλι της Μπέττυ, που ετύχως ήταν προφυλαγμένο από το μεγάλο της καπέλλο.

Όλα αυτά είχαν γίνει τόσο γρήγορα ώστε κανείς δεν πήρε είδηση. Η Μπέττυ έτρεξε να συναντήσει τους φίλους της προσπαθώντας να βάλη το καπέλλο της στη θέση του και γελώντας μ' όλη της την καρδιά, και κανείς δεν όποφίαστηκε ότι ο μικρός την είχε χτυπήσει.

Άφου είδαν την ευρύχωρη τραπεζαρία και τα όπλοδιπα δωμάτια του ισόγειου, η κυρία Ράιαν τους άνάδασε στο επάνω πάτωμα.

Η σάλα έβγαζε σ' ένα μεγάλο χώλλ που ήταν τόσο ευρύχωρο ώστε μπορούσε να το λογαριάσει κανείς και για κάμαρα. Το πλατύ παράθυρο βρισκόταν σ' ένα μικρό βαθούλωμα που σχημάτιζε σαν ένα ιδιαίτερο χώρο-ομα. Η Μάργκαρετ σκέφθηκε ότι θα ήταν ώραία να κάθεται κανείς εκεί για να κεντάξ, να διαβάξ, ή να ρεμβάζ, θαυμάζοντας τη μαγευτική θέα που άπλωνόταν μπροστά στα μάτια του.

Σε όλους άρεσε ξεχωριστά αυτό το διαμέρισμα του σπιτιού, μα η πιό ένθουσιασμένη ήταν η Μπέττυ.

— Ω, μίς Μάργκαρετ! Έκανε γοητευμένη. Αλήθεια, θα μπόρεσω να κατοικήσω έδω;

— Άγ σ' άρξοι, βέβαια. Η έκλογη του σπιτιού που θα κατοικήσης έξαρτάται άποκλειστικά από σενα, αυτό το ξέρεις. Μια το σπίτι τουτό είναι

